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Pan 
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP 

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację Pana Posła Władysława Dajczaka w sprawie usunięcia 
odpadów niebezpiecznych zalegających w Tuplicach (K10INT4467), przekazuję poniższe 
wyjaśnienia. 

Ad 1. Czy Pani Ministerstwo zna bieżącą sytuację dotyczącą wywozu odpadów?

Ministerstwo Klimatu i Środowiska zna sytuację dotyczącą odpadów nielegalnie 
przemieszczonych z Niemiec do Polski, które znajdują się w Tuplicach. W trakcie rozmów 
prowadzonych na poziomie Ministrów obu krajów ustalono, że dialog i współpracę będą 
prowadzili wyznaczeni przedstawiciele-eksperci oraz odpowiednie organy władzy, których 
dotyczą omawiane tematy.

Nadzorowany przez Ministra Klimatu i Środowiska Główny Inspektor Ochrony Środowiska, 
kierujący działalnością Inspekcji Ochrony Środowiska, podejmuje na bieżąco działania, 
których celem jest usunięcie przez stronę niemiecką odpadów z Tuplic. 

Minister Klimatu i Środowiska jest na bieżąco informowany o aktualnej sytuacji w tym 
zakresie.

Ad 2. Czy urzędnicy Ministerstwa mają zachowany kontakt z samorządem Tuplic i ze swoimi 
odpowiednikami w rządzie Republiki Federalnej Niemiec?

Główny Inspektorat Ochrony Środowiska kontaktuje się na bieżąco z wszystkimi 
zainteresowanymi stronami, w tym z właścicielami działki, na której znajdują się odpady, 
przedstawicielami Urzędu Gminy Tuplice, Wojewódzkiego Inspektoratu Ochrony 
Środowiska w Zielonej Górze, a także prowadzi korespondencję ze swoim odpowiednikiem 
w Niemczech - właściwym organem Landesdirektion Sachsen. Minister Klimatu 
i Środowiska jest na bieżąco informowany o aktualnej sytuacji i podejmowanych działaniach.

Ad 3. Jakie podjęła Pani działania by przyspieszyć wywóz niebezpiecznych odpadów z Tuplic?

Należy przede wszystkim podkreślić, że odpady znajdujące się w miejscowości Tuplice 
stanowią odpady inne niż niebezpieczne, o kodzie 10 05 01 (żużle z produkcji pierwotnej 
i wtórnej z wyłączeniem 10 05 80). Na potrzeby transgranicznego przemieszczania odpad 
ten jest klasyfikowany na tzw. „zielonej liście” odpadów, która zawiera odpady nie 
wykazujące właściwości niebezpiecznych. Inspektorzy Lubuskiego WIOŚ przeprowadzili 
badania próbek odpadów i zaklasyfikowali odpady jako inne niż niebezpieczne.



Nadzorowany przez Ministra Klimatu i Środowiska Główny Inspektor Ochrony Środowiska 
podejmuje na bieżąco działania, których celem jest usunięcie przez stronę niemiecką 
odpadów z Tuplic i informuje o nich Ministra Klimatu i Środowiska. W chwili obecnej nie ma 
obiektywnych przeszkód realizacji zwrotu odpadów do Niemiec zgodnie z art. 24 i 25 
rozporządzenia (WE) nr 1013/2006. 

Ad 4. Czy strona niemiecka kierowała do Pani Ministerstwa korespondencję w przedmiotowej 
sprawie? Jeśli tak to proszę o załączenie ich do odpowiedzi.

Korespondencja w przedmiotowej sprawie prowadzona jest pomiędzy właściwym organem 
niemieckim - Landesdirektion Sachsen - a Głównym Inspektorem Ochrony Środowiska od 
2015 r. Główny Inspektor Ochrony Środowiska, niezwłocznie po przekazaniu ustaleń 
z kontroli przez Lubuskiego WIOŚ, podjął działania przewidziane w art. 24 ust. 1 
rozporządzenia (WE) nr 1013/2006 w sprawie przemieszczania odpadów. 

Pismem z dnia 6 czerwca 2024 r. niemiecki urząd Landesdirektion Sachsen poinformował 
Główny Inspektorat Ochrony Środowiska, że w drodze przetargu wyznaczył podmiot 
odpowiedzialny za zorganizowanie wywozu odpadów z Tuplic do Niemiec – firmę ZECH 
Umwelt GmbH. Urząd Landesdirektion Sachsen zapewnił również, że przewiduje działania 
zapobiegawcze przeciw pyleniu podczas załadunku i wywozu odpadów, poprzez zraszanie 
odpadów. Odpady będą wywożone pojazdami ciężarowymi.

W przedmiotowej sprawie była prowadzona również korespondencja między 
Ministerstwem Klimatu i Środowiska a Federalnym Ministerstwem Środowiska, Ochrony 
Przyrody, Bezpieczeństwa Jądrowego i Ochrony Konsumentów RFN, dotycząca 
systemowego rozwiązania problemu nielegalnego wwozu niemieckich odpadów do Polski 
(w załączeniu 11 pism).

Ad 5. Czy w Pani Ministerstwie lub jednostkach podległych trwają prace nad alternatywnym 
programem usunięcia odpadów na wypadek, gdyby strona niemiecka kolejny raz nie 
dotrzymała zobowiązań?

Obecnie GIOŚ współpracuje z innymi organami oraz dąży do realizacji art. 24 ust. 2 
rozporządzenia (WE) nr 1013/2006, zgodnie z którym odpady powinny zostać zwrócone do 
Niemiec. Dotychczas strona niemiecka nie informowała o odstąpieniu od planów zwrotu 
odpadów.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Zał.: 11 pism

Do wiadomości
Departament Spraw Parlamentarnych w KPRM
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